



## 经典作家之李劫人

今年是李劫人诞辰125周年,这位被忽视的中国“左拉”是现代文学史上非常重要的作家、翻译家。但他的身份不仅于此,他既担任过《川报》的编辑,又是少年中国学会成都分社的创办人;既在法国生活过四年,成为法国作品译著的先行者,又任职过解放前成都大学的教授;既为养家糊口开过小餐馆,又曾到中学以教书为生;既投资过纸厂,担任董事长,又在解放后担任过成都市的副市长。他丰富的经历和体验,为他的作品提供了丰厚的给养,为他的思想延展了宽广的边界。其中,李劫人最重要的两个身份就是作家和实业家。

1935年对于李劫人是一个非常重要的年份,在这一年,李劫人创作完成了他的代表作“大河三部曲”《死水微澜》《暴风雨前》《大波》;同时,李劫人曾经投资失败的嘉乐纸厂被重新注资,起死回生,李出任董事长。以文学创作和实业救国两条主线贯穿的生命轨迹,在这一年形成一个交汇点,起承转合着过去的经历和未来的发展。本文以此为切入点,走近李劫人,缅怀这位杰出的作家和实业家。

### “大河小说”展现多姿多彩的历史画卷

《死水微澜》《暴风雨前》《大波》以1894年甲午战争至1911年辛亥革命之间的重大历史事件为背景,借鉴法国自然主义文学史诗性长篇小说的模式和司各特历史小说的写法,各以一个典型的家庭为叙事中心,联系纷繁复杂、波谲云诡的历史人物和事件。《死水微澜》以1894年甲午战争到1901年辛丑条约签订为时代背景,以成都郊外一个小乡镇为场景,将普通人蔡大嫂、罗歪

嘴等放在历史转折关头,详细描写社会各层次的变化、反应,使主角的个人日常生活与重大历史事件联系起来,描绘了四川社会各种历史力量的冲突激荡、发展演变以及川蜀的历史风物。“死水微澜”之题是一个隐喻,晚清社会中主人公们的爱恨情仇、悲欢离合描绘出“安静如死水一般的古城”,在时代的风潮下激起微澜,也是中国旧社会的一个缩影。正如书中所说:“当义和团、红灯教、董福祥,攻打使馆的消息,潮到成都来时,这座古城不过清风拂过水面,微微起了一点涟漪,做官的照样做官,做生意的照样做生意,居家、娱乐、吃鸦片烟的,照样居他的家,行他的乐,吃他的鸦片,各处人心依然是微澜下的死水,没有一点动向。”

《暴风雨前》是以辛丑条约签订后,展现了成都1901年至1909年之间,西方科学民主思潮不断涌入,民智渐开,改良主义的维新运动在内地勃兴,知识分子纷纷出国留学,“师夷长技”。与《死水微澜》不同,《暴风雨前》展现的是知识分子的锤炼、锻造与变化。以半官半绅的地主都又三的家庭为核心,讲述了四川诸多新事物的产生和历史发展的新变化,包括宣扬维新思想的文明合作社的成立,申报、沪报在成都的落户,东渡日本的留学潮,川汉铁路的建造,省城第一届运动会,以及真实记录了孙中山等人的革命运动,四川郫县“打毁教堂,殴毙教民”等大案,红灯教进城,江安事件,逮捕革命党人等历史真相,预示着暴风雨必然到来。

《大波》是以保路运动为核心历史事件,叙述了其原因、发展的经过及最后导致辛亥革命爆发等一系列重大历史事件。由于李本人亲身参与了保路运动,因此创作时感觉“胸中奔腾不能自

## 李劫人:中国现代作家的独特存在

□桑 媛

已”,其刻骨铭心的切身体验、炉火纯青的写作技巧、严谨求真的史料调查,以主人公黄润生出生于新潮的半官半绅家庭为依托,正面描写了历史事件、发展规律,将纷繁复杂的历史事件清晰再现,将枯燥沉寂的历史档案加工成曲折跌宕的精彩故事。

郭沫若对其叙述规模和叙事技巧大加称赞:“以正确的事实为骨干,凭借着多种多样的典型人物,把过去了的时代,鲜活地形象化了出来,堪称‘小说的近代史’。”纵观他的作品,我们可以看到,他准确真实地刻画了大小事件的地点,把人物和情节放在一个毋庸置疑的“巴蜀空间”展开,表现了历史的真实性,这就是李劫人呈现给读者的历史小说创作。《死水微澜》是中国第一部长篇现代历史小说,“大河三部曲”异曲同工,展现了现代历史小说的品格。如果说司各特是欧洲历史小说的创始者,那么李劫人便是中国历史小说向现代转化的开创者,如果说曾朴是中国现代历史小说模式的开创者,那李劫人就是中西融汇的承载者和传承者,他拓宽了历史小说的视野,使其民族化、本土化,将历史真正写成了小说。“大河三部曲”对历史的逼真勾勒,将时代潮流的涌动和冲击一一呈现,生动清晰地“反映了中国历史大转折时代”,成为一幅全面生动的清末民初历史画卷。

### 文化自觉书写川蜀的魅力风情

如果说书写历史事件、政治风云变幻是现代文学的必定议题,那么全景式的川蜀风俗、风情的客观呈现便是李劫人的慧眼独具和文化自觉。五四前后的四年留法生涯,让他以异域的视角重新审视了故乡,对展现故乡风土和风情产生自觉意识。中国广阔的版图、丰富独特的地理特点,造就了中国作家的创作会带有不同地域的乡土气息,有沈从文钟情的湘西世界,鲁迅的浙东“鲁镇”,叶圣陶的苏南,萧红的东北,还有就是李劫人笔下的川蜀小城成都。

四川,天府之国,四面环山,中间为盆地,长江上游,沃野千里,土地膏腴。成都西南的大都会,既有浓厚的乡土色彩,又有发达的市民文化。李劫人出生在这里,生长在这里,深深地热爱这里的土地,他没有过分陈赞颂扬,而是用客观冷静的笔触书写记录着家乡的故事、家国的苦难,像摄影师一样摄录巴蜀民俗,描摹市井百态,从独具特色的婚丧嫁娶到日常生活起居,从大街小巷的建筑到变化万千的小吃,从盆地独有的封闭心理受到的冲击到日常生活中人们的平庸状态,体现了作家社会学家的眼光,艺术家的审美感受力与情怀。

春节时成都富丽堂皇的东大街灯会,熙熙攘攘的青羊宫花会,热热闹闹的天回镇集贸市场,草堂寺与文殊院以及成都方言的鲜香麻辣与远离京城自成一格的政治环境等等,小说会在很多处不吝笔墨、洋洋洒洒地平铺直叙每一个细节,小说中的人物、场景和情节“自动携带”巴蜀的特征。

在小说中,四川方言的巧妙穿插与真实再现画龙点睛地展现了川蜀风情的非凡活力。罗歪嘴和蔡大嫂两个人暗中“勾扯”(相好),“土苕”(土气)的人,“麻筋麻骨”的深情表白,让官方的书面语言和平铺直叙的细节描写增添了生气和活力。李劫人以巴蜀文化为滋养展示着独特的巴蜀民俗文化特色,成为不可替代的巴蜀风情的书写者。

李劫人在现代文学史中并不辉煌,一是因为同时期的郭沫若、巴金、沙汀业已璀璨夺目;一是因为李的作品并不丰盛,甚至略显单薄;一是因为他的身份的多重性分散了他创作精力,但还有一个很重要的原因在于他的创作倾向没有迎合历史的选择,自然主义在中国当时的历史条件下并没有成为广泛的社会思潮。这也就是为什么新中国成立后三部小说迎合时代需要而进行修改的原因。他独有的冷静客观哲思让他“在艺术上保持很大独立性”。

### 赤诚肝胆勇闯实业救国路

实业救国是20世纪二三十年代一直长生不衰的社会思潮和历史实践。青年时的李劫人就已经萌生实业救国的想法,这在现代作家中并不多见。创办实业的过程,艰难坎坷,跌宕起伏。山河破碎,风雨飘摇,中国资产阶级势弱,实业救国,注定是一条艰难之路。

1935年秋末,李劫人创办的后又停产的嘉乐纸厂被一位乐山商人注资,起死回生,李被任命为董事长,这间纸厂是李在成都大学当教授期间,与其他人一起投资创办的,结果不仅没有赚到钱,还把多年的积蓄赔了进去,而且负债累累。李劫人的第一次创业,以失败而告终,但他没有放弃。此前,1933年这一年卢作孚(李的好友、实业家)力荐李担任民生机械修理厂的厂长,但是日久他与其他股东发生矛盾,1935年坚决辞职。同年,嘉乐纸厂起死回生他又做回董事长,好景不长,两年后,抗战爆发,纸厂经营艰难,他欲辞职归去,但是没能脱身。至1943年4月,与纸厂股东发生争执,辞去总经理一职,保留董事长的职务。抗战胜利后,解放战争期间,纸厂面临更大困难,甚至发不出工资,停业数月。但在动荡的年代,事物的发展总会发生戏剧性的转折,至

1949年年底,即12月28日,成都解放,嘉乐纸厂积压的纸被《川西日报》全数买走,工厂立刻复活。直到1950年7月李劫人当选为成都市副市长,他的董事长职务才卸任。这就是嘉乐纸厂两起两落的发展历程,是李劫人实业救国生涯的坎坷之路,也是中国志士仁人实业救国的缩影。

嘉乐纸厂将西方先进的造纸技术引进四川,满足了抗战时作为大后方的四川新闻用纸和教科书用纸的需要。经营纸厂期间,李与“文化界救亡协会”合作,捐纸支持刊物《笔阵》出版,此外,还特别设立“文化事业补助金”,救助贫困作家,为抗战胜利和文化的发展作出突出贡献。张天翼、陈白尘等客居四川的作家都受到李的救济和资助,传为佳话。李劫人办实业,不像普通商人一样贪图财物利益,而是怀抱鸿鹄之志,尽己所能,在国家危难之际多做一点事情,让国家更强大,以期民族走向独立。

此外,开“小雅”餐馆,当机械厂厂长,也是李涉及的经济活动,但并不是他的主业,其缘由更多的是为生活所迫,不得已以之谋生,因此创办纸厂承载了李劫人实业救国的宏伟理想,体现了李作为实业家的敢想敢做,勇于实践的行动力。这与作家以笔为枪的文学创作活动貌离神合,具有内在统一性,但是与文学创作的“纸上谈兵”相比,更具有实践意义和强大的行动力。在实践中,在平凡的生活中,在丰富的经历中,他深谙世事,细心感受身边的一切,这也是其文学作品并不是他理想国建构的基地,而是理性选择对历史和风物记载的重要原因。

### 结语

除却作家、实业家的身份,翻译家也是李劫人不能忽略的重要身份,他是法国文学译著的先行者,尤其在留法的四年多生涯中,大量翻译法国作品为中文,包括《包法利夫人》等经典之作。此外还有人评价李为美食家、社会活动家。任何单一身份的解读,都会产生狭隘片面之见,认识李劫人先生必须从多角度、多维度、多层次来解读,才能完整深刻地领略到李劫人独特的人生哲学。换句话说,以文学为起点,介入和研究李劫人先生是一种惯性思维,也是必经之路,但李劫人的多重身份需要人们从更丰富的角度和更宽阔的视野来研究和定位。

他用行动和实践拓宽了人生的边界,丰富了人生的内涵。尽管在很长一段时间内,他并没有赢得很大的关注,但是他就像一颗沉默的“黄金”,一旦被发现,其光芒四射,魅力无穷。李劫人是现代作家中的一个独特存在,值此诞辰周年之际,作文缅怀,向先生致敬。

## 李劫人与郭沫若笔下的袍哥形象散论

□周 文

有研究说李劫人的小说是一幅幅描写成都的风物画卷,这一说法在道出李劫人创作地域特色的同时遮蔽了小说家的野心。在初读李劫人作品时,我就隐隐感觉到作者在跟踪时代,对社会进行全景式镜头捕捉与扫描的努力,理解了作者的这一意图,才能真正品味小说中各种穿插的场景与细节描写。以《死水微澜》为例,小说通过蔡大嫂与蔡傻子、罗歪嘴、顾天成等人的感情纠葛串联起包括农民、地主、官僚、妓女、袍哥、刀客、商人、洋教徒等社会各阶层联动的时代画卷,其中部分情节之间的联系在小说内部显得较为疏远。比如,顾天成的女儿招弟被卖进郝公馆,以及在郝公馆内的种种遭遇在小说情节的推动中显得有些滞缓,作为伏笔也略显冗长,但如果将此理解为作者借以完成一种视角转换来窥探郝公馆这个土绅阶层的生活,就能对“死水”这一意象有更加深刻的体味。小说家试图尽力呈现出社会现实的自然状态、事件发展的节奏和剧变的悄无声息。这显然与小说情节设置环环相扣、波澜起伏、引人入胜的要求相矛盾,在这种程度上影响到作品在1930年代的接受,但随着时间或地点的推移,李劫人小说的历史价值和艺术魅力就会不断显现。研究者在陈述郭沫若对李劫人作品的褒奖时,一定不能忘记,当时的郭沫若正在异国他乡流亡,这一境遇对郭沫若走进李劫人小说至关重要。老同学创作的“近代华阳国志”对郭沫若来说,不止是一部独特艺术作品,更是一剂解思乡之苦的良药。一部作品的接受往往与其艺术特质密切相关,所谓“李劫人难题”是由李劫人作品本身造成的,而对其作品独特的艺术发现,更是如此。

考察郭沫若与李劫人之间的关系,是一个颇为有趣的话题。在李劫人研究中经常被引用的郭沫若《中国左拉之待望》一文并未收入《郭沫若全集》,郭沫若归国以后,他与李劫人之间的交往并不频繁,尤其在抗战期间,川渝作为抗战的大后方,李、郭二位老同学并未流传更多的友谊佳话。而且,值得一提的是,李劫人短篇小说《梦痕——辛亥旧忆中的几缕》曾有这样的描写:

我笑说:“你提起了辛亥年的事,恰好我正打算把那年的变动写一个大概出来,只是材料太不够。光凭记忆,不要又弄成郭大头《反正前后》,那就糟糕呢!”

朋友甲道:“你说《反正前后》,我好像看过一眼这本书。郭大头把二十年后的思想行动,生生的装在那时人的脑

里身上,说不定也就是他的价值所在。只是我们不懂,不懂的就不谈了……”

可见,“精公”与“郭大头”在创作上有各自的见解和价值取向。再翻阅《李劫人年谱》,李劫人的求学经历及交往细节对理解他与郭沫若之间的关系颇有参考价值。在郭沫若插考入四川高等学堂(四川大学前身)分设中学丙班,与李劫人同班时,他们的同学还有王光祈、周太玄、曾琦、蒙文通等现代名家。其中曾琦是中国青年党的创始人,“国家主义派”的代表,曾与郭沫若产生过激烈的冲突。李劫人赴法国勤工俭学,是接受李璜的邀请,而李璜正是中国青年党的另一发起人,同时李劫人的亲戚何鲁之与他一同赴法国勤工俭学,也成为了中国青年党的骨干。1945年毛泽东赴重庆谈判期间,李劫人与曾琦、李璜、左舜生等一起参与毛的宴请,足见李劫人与曾琦等老同学的交谊不浅,远在郭沫若之上。众所周知,曾琦等“国家主义派”自法国求学期间就坚持反共立场,而郭沫若正是因此而与之走向对立的。在这样的思想与人事的复杂场域中,李劫人与郭沫若之间的同学之道能否真正超越意识形态对立和人事纠葛是值得追问的。

然而,郭沫若毕竟热情洋溢地赞扬过李劫人,而李劫人也不是所谓“国家主义者”,中国现代思想与文化的可能性和丰富性也绝非“主义之见”所能言尽。倘若我们进一步追问,让已二三十年没有破整日的功夫来读小说的郭沫若沉醉于李劫人小说之中并为之感动的究竟是什么?如果我们用心比较二人作品中饶有趣味的细节,就不难明白,尽管对时事的分析不同、思想见解迥异,但他们对社会现实的体验和感悟却是相同的。以二人对袍哥的描写为例,尽管李劫人与郭沫若家庭出身不同、教育背景不同、政治思想也有分歧,但他们对袍哥的记忆和感受却是相通的。

李劫人与郭沫若对土匪袍哥都有切身的交往感受与情感体验。李劫人的儿子刚满三岁,就被一个兵痞连长勾引,头绑了票。李劫人辗转请托时任宪兵司令谋察的袍哥大爷邝瞎子多方说合,花费600元赎金方才解救。李劫人以邝瞎子为原型,塑造了罗歪嘴这一著名的人物形象。虽然李劫人清楚地知道正是混乱的世道给了江湖人更大的活动空间,这一认识在其小说中有着淋漓尽致的表现,罗歪嘴在本地袍哥码头中做大事,被尊称为“罗五爷”。按袍哥的规矩,“内

事不明问当家(三爷),外事不明问管事(五爷)”,在小说中,罗歪嘴并非雄霸一方的枭首,手下也就三五个死心踏地的弟兄,其主要业务也就是开赌场,做“清水袍哥”的劫财游戏等非法勾当。罗歪嘴匪气十足,但却又浑身透露着江湖人特有的义气、豪侠,虽然干着违法的事体,但却又十分尊重江湖规矩。比如,对于女色,罗歪嘴有所为又有所不为——人到中年不成家,整天混在妓院居无定所,但却又嫖之有道,不侵扰良家妇女,对于妓女刘三金也照顾有加,对蔡大嫂显露爱情之后更显出他是个有情有义的男人。对于罗歪嘴,作者并未透露出太多的偏好或评价,而是刻意塑造了这样一个不能简单用好或坏来评判的复杂立体的人物形象。李劫人的这种写法,从创作方法上来说固然是其一贯的文学主张,但从根底上来说,还是源出于他亲身的生活体验。

与李劫人相比,郭沫若对袍哥的认知可直接追溯到其幼年时期。郭沫若家庭本身与袍哥就有着很深的渊源(郭沫若祖父绰号“金脸大王”,是当地袍哥首领),对于这一点他甚至颇为得意地在其自传开篇不久就直呼道“铜河沙湾——土匪的巢穴!”郭沫若对袍哥有着一种天然的亲近感,据他回忆,还是懵懂少年时就曾自发为官方通缉要犯“杨三和尚”遮挡以帮其躲避追捕。而“杨三和尚”,从某种意义上来说,还是以郭家为首的客籍人的“公敌”。在郭沫若眼中,家乡的土匪“爱乡心是十分浓厚的”,在本乡十五里之内决不生事。说到家乡说到袍哥,最令郭沫若引以为豪的事情是,在郭沫若父亲贩卖鸦片烟期间,有一次挑脚在离家三十里远的地方遭到了劫,没想到第二天清晨打开大门时,“被抢劫去了的云土原封原样的陈列在门次的柜台上”,还附有一张字条这样写道:

得罪了。动手时疑是外来的客商,入手后查出一封信才知道此物的主人。谨将原物归还原主。惊扰了,恕罪。

郭沫若与小伙伴自发搭救“杨三和尚”,“杨三和尚”又是冒着生命危险劫囚车解救另一位土匪首领“徐大汉子”,为此甚至杀死了自己的一名把总,闯下了滔天大祸,这在郭沫若看来都是值得赞颂的侠义之举。这种对土匪袍哥的认知和价值取向在李劫人的小说中也得到了精彩的呈现。在《死水微澜》中,作者通过罗歪嘴之口,讲述了“声光及全省”的袍哥舵把子余树南余大爷的故事。

余树南“十五岁就敢在省城大街,提刀给人报仇,把左手大拇指砍断。十八岁就当了文武会的舵把子”,为了解救一个失手杀人做“浑水生意”的袍哥兄弟王立堂,余树南不问声色寻可用之人李老九,又不紧不慢等时机一到便熟练地做起“掉包”换人把戏,然后到处通气,打通官府,直到逼迫被害人马家放弃追究。整个故事是在罗歪嘴摆龙门阵的激昂中讲述的,因此字里行间都透露着豪爽,仿佛余树南是举世罕见的大英雄。然而,细细思量,所谓江湖道义只是对袍哥兄弟,对于他人尤其是普通百姓来说,要么如李老九那样有利用价值,被选中做出牺牲,赢得袍哥的认可与余大爷的照拂;那么便如马家人那样,家人被杀,凶手虽然被擒,却也只能眼睁睁地看着他逍遥法外而无能为力。江湖的规矩,袍哥世界就是这样赤裸裸的没有遮挡,真实的让人感到沮丧。然而,正是这种真实不仅展现并保存了一个时代的人文风貌,更赋予了小说特有的艺术魅力。

以李劫人和郭沫若为代表的四川现代作家对袍哥的描写和记忆,使得四川袍哥成为了现代中国帮会组织中的一个独特存在。与洪帮等其他现代著名帮会一样,四川袍哥也是晚清革命党所借重的社会力量之一,长期活跃于民国政局中的四川政坛。李劫人与郭沫若对袍哥的特殊感情正是基于他们同学时期四川政治的特殊经历。郭沫若的特殊性在于他既是袍哥力量增长的受益者,也是叛逆者,尤其是在接受马克思主义之后,郭沫若尝试着完成一种自我的超越,然而人的感情是无法简单用思想超越的,郭沫若虽有意愿但未能“把二十多年的思想行动生硬的装在那时人的脑子里”,他试图将土匪袍哥的特殊感情转化为革命者的豪情,尤其是随着社会语境的变化,“主义”在文学淡出之后,借助李劫人小说的还原和互读,我们仍能感受到这一原初的情感动力,而这恐怕也是李劫人小说的特殊价值所在吧。有不少的研究者当前仍在感叹李劫人小说的价值被低估,但在阐释言说的过程中却往往又找不准扩展的基点,仿佛是在自说自话。如果局限于李劫人本身,未能与现代文学已有研究构成对话或碰撞,文学史价值的判断便难以被大多数人接受,尤其是未能精读李劫人作品的人。李劫人的思想和创作,在现代中国文学与文化的场域中有着极大的特殊性,从政治家到社会底层,李劫人都有深入的接触,这在他的思想和作品中都留下了深深的印记,我们如果要想真正发掘和阐释李劫人作品的特殊价值,便不能在文化、思想乃至政局等问题上不顾而言他,便不肯与同时代的作家,尤其是与李劫人有交集的作家做比较的文本细读,只有这样李劫人作品中生动的社会百态才能丰富多彩与意味深长。

本专刊与中国现代文学馆合作